



«Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

«Аллах! Пролей на нас твой свет! Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

Свет

№ 12 октябрь 2006 г.

23-25 октября 2006 г. – Праздник Ураза-Байрам

*Алахъу ГуклэгъушIу,
гуклэгъу зыхълъым ыцIкIу!*

Адыгэ Республикэм ыкIи Пшызэ шьолгыр
ащыпсэурэ быслъымэнхэм афкIо

НэкIмэзэ мазэр зэрэтыухырэм ыкIи Бирам лъапIу къэсырэм апае быслъымэнэу зынэкIыгъэхэм ыкIи зынэкIынэу амал зымылагъэхэм тыгу кыддеIу тышбуфэгъушIу. Гуклэгъум шIум ямазэу НэкIмэзэ мазэм кыкIоцI Алахьтэлэ лъапIэм иуагъэхэр дгъэцакIэзэ, тыгукIи, тпсэки, тпкышъолькIи зыдгъэкъэбзагъ. ТиIэдэбныгъэ - зэфэгъэ зекIуакIэхэмкIэ, IэпыIэгъу шIэным, шIум, зэдэлэжыныгъэм тафэлэжыагъ, мыхъунхэм, хьарамхэм зыщытыухъумагъ нэкIмэзэ мазэм кыкIоцI. Бирам мафэ тицIыкIуи, тиини тыпсау тхьагъохэмрэ, хьярхэмрэ кытпекIокIэу, псауныгъэ гъашIэр Тхьам кытитын. НэкIмэзэ мазэм кыкIоцI тынэкIыгъэ нэкIыри, нэмазэу, тхьэлэIоу тшыгъэхэри Алахьым тфигъэбэгъон, мыухьжын псапэкIэ Ахьрэт мафэм ыгъэгъушIоцт быслъымэнхэм ащыц тишIынкIэ тельэу.

Былъымэнхэм ямызакъоу зэкIэ непэ Адыгэ хэкум щызэдэпсэухэрэм, мамырныгъэ-рэхьатныгъэхэр тазыфагу ильэу, шIу тызэрэлэгъоу тыздыщыIэнэу, непэрэ бырсырхэм Тхьам тащухьмэн.

Бирам мэфэкIышхом гухэлъышIоу тиIэхэр кыдигъэхъунхэу, ыгъэбэгъоцтэу игукIэгъушIухэм тащымыгъэкIэнэу Алахьым тельэу.

Адыгэ Республикэм ыкIи Пшызэ шьолгыр
ащыпсэурэ быслъымэнхэм ямуфтиу
ЕМЫЖ Н.

*Во имя Аллаха,
Всемилоостивого, Милосердного!*

Обращение к мусульманам Республи-
ки Адыгея и Краснодарского края

В связи с окончанием месяца Рамадан и наступлением праздника Ураза-Байрама от всей души поздравляю всех постившихся мусульман, а также тех, которые не имели такой возможности. В течение всего месяца Рамадан с помощью Аллаха, выполняя все установления Аллаха, мы очистились духовно и физически. Своими поступками в этот месяц мы также научились делать больше добра, помогать нуждающимся, отдаляться от всего запретного. Да наградит Аллах нас всех, от мала до велика, добрым здоровьем, счастьем. Да умножит Аллах награды за все наши благие дела, пост и молитвы. Просим Всевышнего, чтобы мы оказались в числе тех, кого Аллах обрадует в Судный день бесчисленным количеством вознаграждений.

Да будет мир, спокойствие, согласие и взаимопонимание между всеми народами, проживающими на территории Адыгеи и всей нашей страны, и да сохранит нас Аллах от всякого зла. Просим Всевышнего, чтобы Он помог нам в осуществлении всех наших добрых намерений. Да будет над нами всегда Милость Аллаха!

Муфтий Республики Адыгея и
Краснодарского края
Н. ЕМИЖ

ПОСЛЕДНИЕ ДЕСЯТЬ ДНЕЙ МЕСЯЦА РАМАДАН

*Во имя Аллаха, Всемилоостивого,
Милосердного!*

А'иша (да будет доволен ею Аллах) сказала: «Когда наступали последние десять дней (Рамадана), Пророк (мир ему и благословение Аллаха) проводил ночь в поклонении, будил свое семейство (ночью), усердствуя и затягивал свой тар (нижняя часть одеяния)» (хадис передали Аль-Бухари и Муслим).

Этот хадис – доказательство того, что последние десять дней Рамадана имеют особое достоинство перед любыми другими днями, в которых человек должен увеличить повиновение и дела поклонения, такие как молитвы, зикр (помяновение Аллаха) и чтение Корана.

А'иша (да будет доволен ею Аллах) описала нашего Пророка, являющегося образцом для подражания, четырьмя атрибутами, присущими ему в последние десять дней:

1. То, что он «проводил ночь в поклонении», означает, что он не ложился спать в течение ночи. Таким образом, он (мир ему и благословение Аллаха) бодрствовал всю ночь в поклонении, и оживлял свою душу, проводя ночь без сна, так как сон – брат смерти. Смысл выражения «проводил ночь» – состоит в том, что он (мир ему и благословение Аллаха) проводил ее в состоянии *кыйама* (молитвенное стояние) и совершал деяния поклонения ради Аллаха, Господа миров.

Что касается того, что передавалось относительно запрета проводить всю ночь в молитве, который упомянут в хадисе Абдуллы ибн "Амра (да будет доволен им Аллах), то этот запрет относится к тому, кто делает это постоянно в течение всего года.

2. Он (мир ему и благосло-

вание Аллаха) «...будил свое семейство». Это означает, что он будил своих чистых жен, матерей верующих, так, чтобы они могли принять участие в получении блага, зикра и дел поклонения в это благословенное время.

3. «...усердствуя» означает, что он (мир ему и благословение Аллаха) был стоек и тверд в поклонении, добавляя к своим делам еще больше, чем он совершал в первых двадцати днях (Рамадана). Он делал это потому, что ночь Аль-Кадр – попадает в одну из этих (последних десяти) ночей.

4. То, что он (мир ему и благословение Аллаха) «затягивал свой изар» означает, что он усердствовал в поклонении. Также сказано, что это означает, что он (мир ему и благословение Аллаха) отстранялся от жен. Это, кажется, наиболее правильным, так как близко к тому, что упоминалось ранее и к хадису Анаса (да будет доволен им Аллах): «Он сворачивал свою постель и отходил от женщины (т.е. своих жен)» (хадис передал имам Ибн Раджаб).

Также, он (мир ему и благословение Аллаха) соблюдал в последние десять дней Рамадана *и'тикаф* (единение в мечети), а человек, который находится в состоянии и'тикаф – удерживается от (супружеских) отношений с женами. И так, о, брат мусульманин! Стремись обладать этими четырьмя признаками. И храни молитву, которую ты совершаешь глубокой ночью (*тахаджуд*) в дополнение к молитве *таравих* (которая совершается в начале ночи) так, чтобы твое усердие в эти последние десять дней было еще большим, чем в первые двадцать. И так, чтобы ты мог в результате этого достигнуть того, о чем было выше упомянуто:

Итак, о, брат мусульманин! Стремись обладать этими четырьмя признаками. И храни молитву, которую ты совершаешь глубокой ночью (*тахаджуд*) в дополнение к молитве *таравих* (которая совершается в начале ночи) так, чтобы твое усердие в эти последние десять дней было еще большим, чем в первые двадцать. И так, чтобы ты мог в результате этого достигнуть того, о чем было выше упомянуто:

(продолжение на стр. 2)

ПРАЗДНИК РАЗГОВЕНИЯ (ИД АЛЬ-ФИТР)

Во имя Аллаха, Всемилоостивого, Милосердного!

Праздник Разговения был предписан мусульманам в первом году после переселения мусульман из Мекки в Медину. Он является одним из важных признаков религии и одной из особенностей общины Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует). Одной из целей ее является выразить благодарность Аллаху за оказанную милость поститься в Рамадане, чтобы пост был принят. Праздник начинается с молитвы, которая является обязанностью, предписанной всем, с учетом возможности каждого (фард-кифая). Это в высшей степени желательное действие со стороны каждого мусульманина и мусульманки. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует), праведные халифы и наши праведные предшественники никогда не пропускали ее. Провозглашение такбиров (праздничного возвеличивания Аллаха) в 'Ид является сунной. Относительно этого в праздник Разговения Всевышний Аллах говорит в Коране: «И чтобы вы завершили число (определенных для поста) и возвеличивали Аллаха за то, что Он вывел вас на истинный путь» (Коран, 2:185).

Провозглашение такбиров начинается с ночи перед праздником, когда замечается луна, а также желательны провозглашать их, когда человек идет на праздничную молитву и продолжает до тех пор, пока не начинается праздничная проповедь. Наиболее подлинной фразой является та, которая была передана с достоверной цепочкой от 'Умара и Ибн Мас'уда: «Аллаху Акбар, Аллаху Акбар, Ля иляха илля Ллах, Аллаху Акбар, Аллаху Акбар, уа лиЛляхиль-хамд! (Аллах Велик, Аллах Велик, Нет божества, кроме Аллаха, Аллах Велик, Аллах Велик, Вся хвала принадлежит Аллаху!)».

Окончание Рамадана сопряжено с рождением новой луны, о появлении которой должны засвидетельствовать минимум два благочестивых и достоверных мусульманина. Что же касается ориентирования на календарную дату, то она приближительна и не является аргументом. Таким образом, *Рама-*

дан может длиться как 29, так и 30 дней.

Желательно до молитвы совершить полное омовение тела и надеть лучшую из имеющихся одежд. Ведь действительно, выбирая из своего гардероба самую лучшую одежду, внутренне человек будет настроен по-праздничному и торжественно. Также желательно (мужчинам) умастить себя лучшими благовониями, которые у него имеются, и от этого благоухания и другие будут испытывать радость.

По Сунне перед выходом из дома на праздничную молитву, желательно поесть *нечетное* количество фиников или что-нибудь сладкое. Таким образом и в устах человека от этого будет радостно и весело. И в таком поднятном, торжественно-праздничном настроении направиться к месту молитвы.

По примеру пророка Мухаммада (да благословит его Ал-

(продолжение на стр. 2)

НЭКИМАЗЭР
АЛАХЪТАЛЭМ
ЫГЪЭЛЬЭШАГЪ

(см. стр. 3)

СТРОИТЕЛЬСТВО
НОВОЙ МЕЧЕТИ В
АУЛЕ ПСЕБЕ

(см. стр. 3)

КОРАН
И СОВРЕМЕННАЯ
НАУКА

(см. стр. 4)

ПОСЛЕДНИЕ ДЕСЯТЬ ДНЕЙ МЕСЯЦА РАМАДАН

(продолжение, начало см. стр. 1)

«проводил ночь в поклоне-нии».

И ты должен быть терпеливым в повиновении Аллаху, потому что, поистине, молитва тахаджуд – трудна, но награда за нее – велика. Клянусь Аллахом, это – великий шанс в жизни человека и выгодная сделка, воспользоваться благами которой может человек, которому Аллах предоставил возможность. И человек не знает о том, столкнется ли он еще раз с возможностью получить эту великую награду от Аллаха за ночную молитву, которая послужит поддержкой ему в этом мире и в будущем.

Праведные предшественники этой Уммы удлиняли ночную молитву, усердствуя в ней. **Ас-Са`иб ибн Язид** сказал: *«Умар ибн Аль-Хаттаб приказал Убайи ибн Ка`бу и Тамиму Ад-Дари вести людей в молитве с одиннадцатью ракатами. Чтец читал сотню аятов так, что мы были вынуждены опираться на палки из-за долгого стояния. И мы не останавливались до появления фаджра (рассвета)»* (хадис передал имам Малик).

Абдулла ибн Абу Бакр сообщил: *«Я слышал как мой отец (Абу Бакр) сказал: «В течение Рамадана мы завершали (ночную молитву) поздно и мы поторавливали слуг с приготовлением пищи (сухур), опасаясь, что наступит фаджр»* (хадис передал имам Малик).

Есть два сражения души, перед которыми верующий встанет во время Рамадана: сражение днем – *в поспе* и сражение ночью – *в кыйама* (в ночной молитве). Тот, кто соединит эти две вещи и соблюдет их права, – из терпеливых, тех, кому будет *«... дана их награда без счета»* (Коран, 39:10).

Эти десять дней – последняя часть месяца, и деяния человека оцениваются по их завершающей части. Возможно, человек встретит ночь Аль-Кадр, стоя в молитве ради Аллаха, и поэтому получит прощение всех своих прошлых грехов.

И нужно будить и побуждать свое семейство к совершению деяний поклонения, особенно в эти великие дни, которыми никто не пренебрегает, кроме упустивших великое благо. Еще более невероятно чем это – то, что когда одни люди совершают молитву тахаджуд, некоторые люди расточают свое время в запретных собраниях и греховных делах. Поистине, это – величайшая утрата! Мы ищем у Аллаха убежища от этого! Поэтому, совершение того, что было упомянуто, в последние десять дней означает извлечение всей пользы праведных дел из того, что есть в Рамадане. К сожалению, некоторые люди

превосходят других в праведных делах, таких как молитва и чтение Корана, в первой части месяца, но затем они выказывают признаки утомления и усталости, когда наступают последние десять дней Рамадана. И это, несмотря на то, что последние десять дней обладают более высокой степенью, чем все предыдущие. Поэтому нужно оставаться стойким в усердии и увеличивать свое поклонение к концу месяца. И мы должны помнить, что в целом деяния человека оцениваются по последним.

СВЯЩЕННАЯ НОЧЬ (ЛЕЙЛАТ АЛЬ-КАДР)

Священная ночь – **Лейлат аль-Кадр** (ночь Предопределения) является особым подарком Всевышнего Аллаха для мусульманской уммы. В Коране сказано, что **ибадат** («*ибадат*» – это преданность и поклонение Творцу) в ночь Лейлат аль-Кадр лучше, чем ибадат тысячи обычных месяцев (83 года).

В достоверном хадисе Аль-Бухари говорится: *«Кто бы ни находился во всеобщем бдении в ночь Лейлат аль-Кадр с верой в Аллаха и служении, то он наградит за это и простит все предыдущие грехи»*. Лейлат аль-Кадр в разные годы может приходиться на разные ночи, в основном на одну из последних десяти ночей Рамадана и особенно в нечетные числа: 21, 23, 25, 27, 29 – ночи. Некоторые источники указывают на **27-ю ночь Рамадана**. Конкретную дату этой ночи Аллах оставил в тайне.

Благочестивая Айша (да будет доволен ею Аллах) спросила как-то Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) «О Пророк Аллаха, если я пойму, что эта Ночь – Лейлятуль-Кадр, какое дуа (молитву) мне нужно читать?». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) ответил: *«Аллахумма иннака афуввун, тухиббуль афва фа фу анни»*. («О мой Аллах, без сомнения, Ты Прощающий, Ты любишь прощать, прости меня»).

В эту ночь следует читать Коран, делать зикр (упоминание имени Аллаха), совершать суннат-намазы, у кого есть долги по намазам возместить, просить у Всевышнего милости и милосердия, на этом и на том свете для себя, родственников, всей исламской общины.

ЗАКЯТ АЛЬ-ФИТР

Это милостыня за самого мусульманина, а не за его имущество. Она является обязательной для каждого мусульманина, имеющего дополнительные средства, кроме тех, которые необходимы ему для обеспечения самого себя и тех, кто находится на его иждивении, если они

мусульмане, на день праздника Фитр, а также на его ночь.

Милостыня выдается в размере **саа** («*саа*» – мера сыпучих тел, примерно равная по разным данным 2,5 или 3,6 кг), продуктов, наиболее употребляемых в данной местности, что в денежном выражении для нашей местности составляет **не менее 10 руб.**

Милостыня вручается бедному, нуждающемуся, а также каждому, кто имеет право получить закят.

Мужчина должен выделить милостыню за себя, свою жену и своих детей, не достигших половой зрелости, а также за каждого родственника, на которого он должен расходовать свои средства, как отец, мать и так далее.

Милостыня не принимается в том случае, если она выделяется за сына достигшего половой зрелости, без разрешения и согласия последнего.

Закят Фитр является обязательным, считая с момента захода солнца последнего дня Рамадана, за каждого мусульманина, встречающего хотя бы часть месяца Рамадан и часть следующего месяца Шаууаль. Отец обязан выделить милостыню за новорожденного ребенка, родившегося даже в последний день Рамадана, и остался живым после захода солнца последнего дня месяца Рамадан. Передача милостыни бедным должна осуществляться до захода солнца праздничного дня. Нельзя опаздывать с передачей милостыни без уважительных причин. Разрешается выполнить это раньше указанного времени, начиная с первого дня Рамадана, но лучше выделить милостыню в день праздника, до выполнения Намаза, то есть молитвы праздника Фитра.

Материал подготовил хаджи **Асланбий ХУТЫЗ**

ИСЛАМ В МИРЕ ...

[16-10-2006] Звезда мирового футбола **бразилец Кака** принял Ислам. Он был одним из ключевых игроков сборной Бразилии на последнем чемпионате мира по футболу. О том, что один из самых высокооплачиваемых спортсменов планеты стал мусульманином, сообщает Pakistan Link со ссылкой на Geo News Channel.

24-летний бразильский полузащитник Кака играет за итальянский "Милан". Международная федерация футбола, ФИФА, внесла его в список 30 претендентов на звание лучшего футболиста 2006 года. Вручение почетной награды состоится 18 декабря в Цюрихе.

[16-10-2006] Мусульманский деятель, певец и композитор **Юсуф Ислам**, ставший популярным в 70-е годы под именем **Кэт Стивенс**, получил в минувшую среду вторую награ-

ПРАЗДНИК РАЗГОВЕНИЯ (ИД АЛЬ-ФИТР)

(продолжение, начало см. стр. 1)

лах и приветствует) совершение Ид намазов происходит на открытом, специально отведенном месте (кроме кладбищ и нечистых мест). Однако, в различных обстоятельствах можно проводить ее и в мечетях. К молитве лучше направиться пешком, так как каждый шаг по направлению к ней, по милости Аллаха, стирает грех и возвышает его по степеням, и этот шаг будет свидетельствовать в Судный День за нас. А возвращаться домой с намаза лучше другой дорогой. Выйти из дома предпочтительно задолго до молитвы, чтобы совместно с остальными верующими в унисон восхвалять и возвеличивать Аллаха многократным, праздничным зикром.

Закят аль-Фитр необходимо раздать до начала праздничного намаза. Именно такими многочисленными пожертвованиями этот праздник еще называют «праздник для неимущих». Выходят на молитву все – стар и млад, мужчины и женщины, даже те девушки, которые обычно сидят дома. Намаз совершается коллективно, без провозглашения Азана и Икьамата. Состоит он из двух ракатов. В первом ракаате, после первого такбира (такбиратуль Ихрам) провозглашается 7 раз Аллаху Акбар, во втором ракаате – 5 раз. После совершения намаза имам провозглашает праздничную проповедь. В этой проповеди также призыв к сочувствию, милосердию и укреплению рядов мусульман в искреннем следовании слову Аллаха, спокойствию их душ и сердца.

Посещение таких коллективных намазов в праздничные дни вознаграждается милостью от Аллаха. Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: *«Тому, кто регулярно посещает пятничные (джума) и праздничные молитвы – награда равная совершению хаджжа»*. После проповеди верующие поздравляют друг друга. Сообщается, что когда сподвижники Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) встречались в день Ид, они говорили друг другу: *«ТакъаббалаЛаху минна уа минкум»* («Да

примет Аллах от нас и от вас»). Верующие приглашают друг друга к себе домой на праздничный стол с большим ассортиментом кондитерских изделий, что особенно любимо детьми. В связи с этим праздник приобрел еще одно название – «сладкий праздник». В этот день также происходит обменивание подарками.

В дни праздника необходимо радоваться и веселиться. Игры, развлечения и пение, если они остаются в пределах границ нравственности, являются допустимыми в дни Ид, даже излишнее пустословие и шутливость в речах. По этому поводу Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: *«Пусть иудеи Медины знают, что наша религия просторная (и имеется место в ней для отдыха) и я был послан с легкой и истинной религией»*. Перефразируя слова Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) веселюсь в эти дни, мы говорим: *«Пусть все люди земли знают, что религия Аллаха – это не какое-то ярмо и бедствие для людей, где все человеческое притупляется, а наоборот, есть место как строгому исполнению, так и веселью»*.

Праздник разговения длится три дня, причем в первый день категорически запрещается и является грехом держать пост, даже если Рамадан длился 29 дней. В остальные два дня праздника поститься не желательно. В дни праздника очень желательно навещать родственников, так как родственные связи в Исламе занимают возвышенное положение.

О, Аллах, Даровавший нам возможность поститься, прими наш Пост, не взыщи с нас, если ненароком вели себя недостойно Рамадана. Прости нам наши грехи, как в малом, так и в большом – в делах, словах и мыслях; укрепи умму Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) на Твоем истинном пути, искренне поклоняясь Тебе; избавь нас от мучений могилы и Ада; даруй нам место в Раю – Фирдаус. Амин.

С. МАМИЕВ,
Исламская газета «Да`уа»

ду подряд как **лучший автор песен года в Великобритании** по версии ASCAP – Американского общества авторов, композиторов и издателей, сообщает Scotsman.

[16-10-2006] Результаты проведенных в США исследований о влиянии на здоровье религиозной практики, в том числе соблюдения мусульманского поста, показали, что последний **не вреден** для здоровья и приносит пользу человеку из-за ограничения потребления калорий. «У большинства людей пост вообще никак не сказывается на здоровье, – отметила специалист по работе с беженцами в Бостонском медицинском центре, доктор Сондра Кросби. – Они вообще сказали мне, что **во время Рамадана испытывают прилив сил и энергии»**.

Кросби зафиксировала у нескольких своих пациентов снижение веса, но отметила, что это не вызывает серьезной

обеспокоенности. Объясняется это, в том числе, и религиозными нормами, согласно которым после заката солнца разрешается принимать пищу, что дает людям возможность набрать пропущенные за день калории, передает IslamNews со ссылкой на APP.

С другой стороны, человеческий организм способен приспособиться к изменению режима приема пищи. Во время поста замедляется метаболизм, поэтому потребляется меньше калорий и сжигается меньше жиров.

Кросби утверждает, что тщательным наблюдением врача соблюдать пост могут, не опасаясь за свое здоровье, даже больные диабетом. Главное – пить как можно больше воды перед рассветом и после заката, а также уточнить время приема лекарств.

Источник: islam.ru

НЭКІМАЗЭР АЛАХЪТАЛЭМ ҮГЪЭЛЪЭШАГЪ

«...Рэмээнэ мазэр шьо Къурланыр кызышыуфы-ригъэхыгъэ мазэу щыт» (Къурлан, 2:185).

Сыдыр лэжыгыгы иго ил. Быслымэнмэ апаеклэ псапэ бэу кьалэжыным пае, адрэ мазэхэм ялыеу Аллахым Рэмээнэ мазэр хьакъэу кыт-фишлыгъ. Мухьамэд (с.х.с.) ихьадис кыщело: «**Нэкімазэм ианэрэ мэфипшл гуклэгъум иуахьт; ятлонэрэ мэфипшлым Алахьталэм гонахьхэр егъэгъух; яцэнэрэ мэфипшлым джыхьнэлым имыханхэу гуклэгъу кьафешлы**».

Нэкімазэм иаужырэ мэфипшл мэфэ хэгъэунэфыкыгъэхэр хэтых.

Аищэ, пегъымбарым ишхьэгъусэ, кьыложыгъ: «**Нэкімазэм иаужырэ мэфипшл кызынэклэ пегъымбар Мухьамэд (с.х.с.) чэщырэ нахьыбэрэ нэмазхэр ышлыщтыгъэх, иунагъо исхэри кыгъэуищтыгъэх нахьыбэрэ Тхьэм ригъэлъунхэм пае**».

Абу Хьурайрэ кьелотэжы пегъымбар Мухьамэд (с.х.с.) ыуагъэу: «**Алахьым иугкэгъурэ, ипсанэрэ ащыгъэу Тхьэ шлошхьуныгъэ пьтэ илэу, нэкімазэр зынкылым, Алахьталэм фегъэгъу гонахь шлэгъэ цыкылухэу илэхэр**».

Аужырэ чэщ-мэфипшлым нэкімазэм изы чэщ хэт Къурлан льяпэр кызыригъэхынэу Алахьталэм кызыригъэхьагъэр. Ар зытефэрэ **Къадыр чэщыр**

ары. Пегъымбар Мухьамэд (с.х.с.) илүмэтмэ упчлэ ратыгъагъ: «Къадыр чэщыр аужырэ чэщипшлэу нэкімазэм иклэхумэ ашыщэу зытефэрэм фэгъэхыгъэу» ыкли пегъымбарым джэуап кьаритыжыгъ мырзуштэу: «**Къадыр чэщыр зытефэрэ нэкімазэм иаужырэ мэфипшл кыхьэфэрэ зэпмынчэ чэщхэм ащыщэу**», ау шхьэхыгъэу кьарилуагъэп мыры ылоу. Шэныгъэлэжыкхэу пегъымбар льяпэм ыужкклэ кырыкылуагъэхэм зэралыгъэщтыгъэу непэ кызынэсыгъэм зэрэхагъэунэфыкырэр я 26-рэ мафэр зынкылым ыужырэ чэщэу я 27-рэ мафэмрэ здырчэщыр ары Къадыр чэщыр. Алахьталэм Къурлан льяпэм сурэу 97-м аягъэу 1-м кыщело: «**Тэ Къадыр чэщым Къурлан льяпэр кьедгъэхыгъ. Къадыр чэщыр Тэ дгъэлэплагъ, ар мээз минмэ анахь льяп**».

Къадыр чэщым Алахьталэр «**бэрэчэт чэщклэ**» еджагъ, я 44-рэ сурэу «Духьан» зыфи-лорэм ар кыщело.

Сурэу 97-рэ, аягъэу 4-м кыщело: «**Тхьэм илизынклэ а чэщым мэлэичхэри, Джабраили уашьом кьехыхи, зэклэ зэгъафэгъэхэу кьахьы**». Сурэу 97-рэ, аягъэу 5-м: «**Алахьталэр а чэщым мамырныгъэклэ еджагъ**».

Къадыр чэщым цыфхэм кьарыкылоштхэр, кьэхуштхэри, лэщтхэри, цыфхэмэ ярызыкьхэри мэлэичхэмэ атых. Ыпшгъэклэ кыщытлогъэ пстэу-

ми апай мы чэщыр зыфэлъапэр адырэ чэщхэм ялыеу. Мы чэщ льяпэм Тхьэм нахьыбэрэ тызфелъэлурэр, ирээзныгъэрэ, игуклэгъурэ ипсапэхэмрэ нахьыбэу кытлыгъэлэсыным пае. Мыщ фэгъэхыгъэу Ибн Абас кьыложыгъ, пегъымбарым ыуагъэу: «**Шьулгыхьу Къадыр чэщым, нэкімазэм иаужырэ мэфипшлым**». Пегъымбарым ишхьэгъусэу Аищэ кьыложыгъ Къадыр чэщым **дыуахьэу** кьэпощтыр: «**Я, Алахь! О псэклодхэр огъэгъу, шлу олэгъэу псэклодхэр бгъэгъуиу, сьолгъэу сри синсэклодхэр кысфэгъэгъу**».

Пегъымбар льяпэм илүмэтмэ упчлэ ратыгъагъ мырэу: «Я пегъымбар тапэклэ щылэгъэ цыфмэ бэу агъашлэщтыгъ, псапэ кьалэжыным нахь амалышухэр ялагъ, тэ тигъашлэ нахь макл, тиамалхэри нахь цыкылу». Ар зыфэгъэхыгъагъэр Адэм пегъымбарым (апэрэ цыфым) ыгъэшлагъэр илгъэс 1200-м кьехьоу, пегъымбарэу Нухьэ (с.х.с.) игъашлэ илгъэс 950-рэ цыфмэ адэлажэу зэрэхэтыгъэр ары. Мыхэм кьапкырыкылу а упчлэр Мухьамэд (с.х.с.) ратыгъагъ. Ащклэ пегъымбар льяпэм мырэу джэуап кьаритыжыгъагъ: «**А зигугъу кьэшшлыр бгъашлэхэм анахьы шьо шьуилоф нахь дэгъу**» – зарелом илүмэтхэм агъэшлэгъуагъ ыкли «сыда зытепхухьэрэр» алуи кьеу-пчлыгъэхьагъ. Пегъымбарым мырзуштэу арилуагъ: «**Шьо**

шьуигъашлэм нэкімээ мээз пчъагъэу шьунэклэнуу кьы-хафэрэм нэпчы Къадыр чэщ зырыз хэт. А чэщхэр шьугукли, шьунсэкли жьугъэлъапэхэу, Тхьэм шьуелъэлоу, чэщ нэмазхэр шьу-шлыхэу, Къурлан игуеджэзэ нэф жьугъэшгъымэ, а чэщхэр шьорклэ мээз минмэ анахь льяп».

Адэ цыфым игъашлэ гурытым нэклэр илгъэс 60-65-рэ кьытефэ, ащ Къадыр чэщ 60-65-рэ кьахафэ, ар мээз минным ебгъаомэ, илгъэс минитфым илэпэщыпэу Тхьам уфэлэжыагъэу мэхьу, ары пегъымбарым илүмэтхэм кьарилуагъэр.

ЗАКАТ-ФЫТЫРЫП

Нэкімээ мазэр ыклэм факло хьумэ птын фае закят-фытырып. Фытырып унэм нэбгырэ пчъагъэу исым телгытагъэу птышт. Фытырыпклар зыфэди-зыр цыфыр чыплэу зыщыпсэу-урэм ианыхь лэжыгъэгъо игъэклотыгъэу шалэжырэмэ я килограмм 2,5-рэ, е ащ ыуасэ фэдиз. Ащклэ тэ ащ фэдэу тилэ лэжыгъагъор – коцыр, семчыкыр арых. Мыхэм якилограмм гурытымклэ кьэплыгъэмэ килограмм 2,5-рэм ыуасэ **сомпшым нахь мымакылу**, нахьыбэ птын плэмэ уфит, ау нахь маклэр хьуштэп. Гущылым пае: унагъом нэбгырищ исымэ – сомэ 30, нэбгыриплл исымэ – сомэ 40. Фытырыпклар атефэ зэклэ унагъом исы пстэуми, сабыеу нэкімээ мазэм кьыхэ-

хьухьагъэри зэрэхэстэу.

Пегъымбар Мухьамэд (с.х.с.) кьылуагъ: «**Цыфым нэкімээ гущылэ мыхьунхэр ылуагъэмэ, мыхьунхэр ышлагъэу щытмэ, фытырып ытымэ еукъэбзыжы**». Фытырып Бирам нэмазыр рамыгъажэзэ птын фае, ау бирам нэмаз ужым зыптырэм сэдакъэ мэхьу нахь фытыр хьурэп. Фытырып отыфэ уинэклэ клэшлагъэу кьанэ. Фытырып зыптырэ нэуж Алахьым ипсапэхэм ахегъахьо. Алахьым сэдакъэр, фытыр-зэчатэр зэптынэу зытефэхэу кьыгъэлэгъуагъэхэр: тхьамыклэхэр, сэдэкъэхэдзыхэр, ибэхэр, сабийхэр, сэдэкъэугоихэр, быслымэнмэ кьафэшлоу тхьамыклэхэр, гьогу тетхэр. Алахьым ешлэ, луш!

Мы апшгъэклэ тикъэтхэн зигугъу кыщытшыгъэ юфыгъохэу нэкімээ мазэм бгъэцклен фаехэм анэмыкылу зигугъу кьэ-тымшыгыгъэ шлу зеклоклэ пстэури бгъэцаклэмэ Алахьталэм ипсапэагъэ кьызырэуитыжы-щтым шьуищыкхэу телгъэу нэкімээ мазэхэр шьунэклых. Алахьталэм телгъэу шьуи шлушлэ пстэухэри нэкімээ мазэу шьунэ-кыгъэм ыгъэбэгъонхэу, Ахьрэт мафэм джэнэт льяпэмклэ ыгъэгъушлэщт быслымэнхэм ашыщ шьуишлынклэ. Зипсауныгъэклэ зынкылынэу амал зымылэхэм апае Алахьым телгъэу кьэклорэ нэкімээ мазэхэм шьуишлэгъэжыны, шьунэклэнуу амалхэр кьышъуитынклэ.

АБАЗИ Нэджмэдин

СТРОИТЕЛЬСТВО НОВОЙ МЕЧЕТИ В АУЛЕ ПСЕБЕ

[21.09.2006 г.] Накануне Священного месяца Рамадан по инициативе жителей аула Псебе, Духовного управления мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края (ДУМ РА и КК), члена Совета ДУМ РА и КК Батмиза Шхалахова, руководства Туапсинского района и Новомихайловского городского поселения в а. Псебе прошла

знаменательному для них событию в селение прибыли представители районной администрации и Новомихайловского городского поселения, председатель «Адыгэ Хасэ» причерноморских шапсугов Чачух Меджит, а также многие другие бизнесмены, изъявившие желание помочь в строительстве мечети.

люди изъявили желание помочь в строительстве этой мечети.

Глава администрации Туапсинского района Кошель Виктор Васильевич пообещал помочь строительными материалами (30 тыс. шт. кирпича).

В сердцах людей душевную радость вызвала новость, когда братья Кочьян Николай и Илья Айкасовичи изъявили желание оказать посильную помощь при строительстве мечети. Братья Кочьян в крае известны своей благотворительной деятельностью. Они сами со своими семьями построили армянскую Апостольскую церковь в 1994 г. в селе Шаумян. После этого они участвовали в строительстве первой мечети в а. Большой Псеушхо в 2002 г. Затем они смогли построить в п. Ново-Михайловском красивую армянскую Апостольскую церковь. Кроме этого, братья Кочьян со своими семьями построили в том же селе Шаумян, где они родились, среднюю школу. Сын Николая Владимир Кочьян является председателем совета депутатов Ново-Михайловского городского поселения, кандидат социологических наук.

– Мечеть, которая появится в Псебе, послужит важным этапом в развитии аула, покажет дорогу молодым к миру, добру и духовности, – подчеркнул, обращаясь к собравшимся, муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края Нурбий Емиж. – В современном мире последователи традиционных для России религий должны искать новые пути для диалога, стремиться к консолидации общества, к углублению взаи-



мопонимания между людьми, должны совместными усилиями крепить согласие в обществе.

Едиными с духовным лидером мусульман двух регионов были и другие выступавшие, которые отметили важную роль религии в становлении личности человека, в процессе его нравственного самосовершенствования.

Понимая всю степень значимости традиционной религии в деле возрождения духовности и нравственного оздоровления общества, в укреплении межконфессионального согласия в многонациональном регионе, свою лепту в возведение мечети внесли русские, адыги, греки, армяне, азербайджанцы, одним словом, все, кто посчитал этот проект значимым как для себя, так и для всего района. Поэтому можно сказать,

что строительство этой мечети обещает быть делом интернациональным.

Муфтий призвал присутствующих на этой церемонии, присутствовать также и на открытии этой мечети (дай Аллах нам возможности закончить строительство в следующем году) и помолиться Всевышнему, так как Бог является для всех Единным и Единственным.

Далее муфтий поблагодарил всех изъявивших желание участвовать в строительстве мечети аула Псебе и вознес молитву Всевышнему.

Муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края **Н. ЕМИЖ**.

При подготовке материала также использованы фото и сообщения **Анзора НИБО** из сайта www.heku.ru



торжественная церемония закладки символического первого камня на месте строительства будущей новой мечети.

Для участия в этом мероприятии в а.Псебе были приглашены представители ДУМ РА и КК в составе муфтия Республики Адыгея и Краснодарского края Нурбия Емижа, его заместителя Аскербия Карданова, члена Совета ДУМ РА и КК Батмиза Шхалахова и Туркубия Бечмукова. Разделить с аульчанами радость по столь

На черноморском побережье от Новороссийска до Сочи на сегодняшний день действующих мечетей всего лишь три.

Обеспечивая таким образом дел по инициативе жителей аула Псебе при поддержке главы администрации Новомихайловского городского поселения Неверкевич Владимира Владимировича был поднят вопрос о строительстве новой мечети. Как только было объявлено о строительстве мечети в а.Псебе, добрые





КОРАН И СОВРЕМЕННАЯ НАУКА

(КОРАН ОБ ЭМБРИОНАЛЬНОМ РАЗВИТИИ ЧЕЛОВЕКА)

(продолжение; начало см. №№ 4-11 наст. газеты)

В Коране человеку, как «венцу творения», уделяется самое повышенное внимание. Во множестве аятов Корана затрагиваются различные стороны сущности человека (биологический, интеллектуальный, духовный аспекты, а также социальный аспект).

Здесь мы коснемся только биологического аспекта – вопроса о рождении человека – самого чудесного явления и прекрасного «произведения» в мире. Во многих аятах Корана повествуется о том, как человек появился на свет, из чего он сотворен, какие этапы он прошел в чреве матери. Как и предыдущие темы, мы рассмотрим этот вопрос в контексте знаний, полученных современной наукой в наши дни.

КРАТКАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

В течение многих столетий существовали крайне ошибочные представления о возникновении и развитии человеческого эмбриона (зародыша). В течение многих веков процесс воспроизводства человеческого рода был окружен всяческими мифами и суевериями.

Первые, известные науке исследования в области эмбриологии (учении о развитии зародышевой организмов), были выполнены древними греками еще в начале V века до н.э.

Гиппократ («отец медицины»), а позднее **Аристотель** (который считается основателем научной эмбриологии), занимаясь изучением куриных эмбрионов, предполагали, что их развитие происходит по стадиям и должно быть схоже с развитием эмбриона человека. Однако, они не дали описания каких-либо деталей, касающихся этих стадий. Аристотель полагал, что эмбрион развивается из сгустка крови и семени.

Приблизительно такой же точки зрения придерживался и **Гален** (II-III в. н.э.). Считалось, что эмбрион возникает из менструальной крови, поскольку было замечено, что во время беременности менструации прекращаются. Такие ошибочные воззрения доминировали среди европейских ученых вплоть до XVII века, когда был изобретен микроскоп. Со времен Галена и вплоть до XVII века в западной литературе не

было сведений о сколь-нибудь важных достижениях в области эмбриологии.

В эпоху Средневековья существовали разнообразные теории, пытавшиеся объяснить процесс развития эмбриона. Все эти теории были основаны на вымысле и суевериях, и господствовали целые столетия после Средневековья.

Решающий этап в области эмбриологии начался благодаря **Гарви** (Harvey), который в 1651-м году заявил, что «**все живое происходит из яйцеклетки**». Такого же мнения придерживался и выдающийся ученый естествознания **Бюффон**. Другой известный естествоиспытатель **Бонне** поддерживал теорию «**сложенных вместе семян**», согласно которой в яичниках Евы, матери человеческого рода, были сложены вместе семена всех людей.

И только с изобретением микроскопа (**Левенгук**, 1673 г.) в семенной жидкости (сперме) были обнаружены особые продолговатые клетки – **сперматозоиды**. С этим открытием, однако, ассоциировалось множество фантазий. Так, в 1677 году появилось ошибочное утверждение, что сперматозоиды содержат в себе миниатюрное человеческое существо – **гомукулус**, которое вырастает, попав в женские половые пути. Согласно этой теории участие женщины в развитии человека было минимальным. Тот факт, что для зачатия необходимы и сперма и яйцеклетка, оставался неизвестным вплоть до XVIII века (!), то есть до тех пор, пока не был достигнут более высокий уровень экспериментальных методов, с помощью которых могли быть описаны самые ранние стадии развития эмбриона.

Дальнейшее развитие эмбриологии привело к выделению стадий в процессе развития эмбриона. Первые попытки классификации эмбрионов человека в соответствии со стадиями развития были сделаны лишь в конце XIX века и начале XX века (!) И только в 20-м веке благодаря исследованиям известных ученых-эмбриологов (**Молл, Стритер, О'Рахилли, Карнеги, Мур** и др.) была дана полная картина развития эмбриона в утробе матери.

Что же касается Корана (VII век н.э.) относительно рассматриваемого вопроса, то дело обстоит совсем иначе. В Коране с удивительной точностью ука-

заны основные механизмы процесса воспроизводства человека, четко очерчены отдельные стадии процесса развития эмбриона. При этом, как признают известные всему миру ученые – медики (**М. Бюкай, К. Мур** и др.), ни в одном положении, затрагивающем эту проблему, нет ошибки. Более того, в Коране начисто отсутствуют те невежественные представления, те мифы и суеверия, которые господствовали тогда (в 7-м веке) в обществе.

Соответствующий текст Корана находится в **полной гармонии** с современными знаниями об этом явлении. Что изумляет ученых-исследователей – это то, что в Коране развитие эмбриона объясняется простыми словами, вполне доступными для понимания и полностью соответствующими открытиями, сделанными наукой спустя века (!)

ЭМБРИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ЧЕЛОВЕКА

О развитии эмбриона человека сказано в нескольких десятках аятов Корана, причем в различных контекстах. Мы приведем только некоторые из них.

«**Он (Аллах) творит вас в утробах ваших матерей, одним творением после другого в трех мраках**» (Коран: Сура 39, Аят 6).

В этом аяте, во-первых, отражена концепция **стадийности** в развитии эмбриона человека, и, во-вторых, отмечено, что развитие эмбриона в процессе его созревания происходит под защитой трех покровов.

И действительно, наукой в наши дни точно установлено, что эмбрион развивается в утробе матери (в матке) по стадиям и под защитой **трех анатомических слоев: передняя брюшная стенка, стенка матки и амниотическая мембрана** («амнион» – греч. «околозародышный пузырь»; в полости амниона находится жидкость, в которой созревает эмбрион, предохраняемый этой жидкостью от высыхания и механических повреждений).

В следующих двух аятах высказывается положение о том, что для оплодотворения достаточно ничтожно малого количества семенной жидкости.

«**Он сотворил человека из капли...**» (Коран: Сура 16, Аят 4).
«**Разве не был он каплей, из семени источника?**» (Коран: Сура 75, Аят 37).

Здесь русское слово «**капля**» является переводом слова «**нутфа**», что на арабском языке означает «**ничтожно малое количество жидкости**».

Дальше Коран, говоря об оплодотворяющей жидкости, заостряет наше внимание на том, что потомство человека происходит не из жидкости как таковой, а из того, что можно **выделить (извлечь)** из этой жидкости.

«**Потом сделал его потомство из экстракта ничтожной жидкости**» (Коран: Сура 32, Аят 8).

В этом аяте употреблено (при переводе) слово «**экстракт**», которому в оригинальном тексте Корана соответствует арабское слово «**сулала**», что означает «**нечто, что можно извлечь**»; «**тонкое извлечение из жидкости**»; «**самая лучшая часть чего-либо**».

Термин «**сулала**» относится к процессу отбора основной субстанции из жидкости, которая выделяется из мужчины и женщины.

Таким образом, согласно Корану создание человека происходит из двух жидкостей путем особого отбора («**тонкого извлечения**»).

И действительно, с помощью суперсовременных приборов и технологий учеными-эмбриологами, установлено, что в процессе оплодотворения яйцеклетка и сперматозоиды весьма тонко извлекаются из окружающей их жидкой среды. Яйцеклетка выделяется из так называемой фолликулярной жидкости, в то же время, один сперматозоид из многих миллионов выделяется из семенной жидкости. Этот сперматозоид первым коснувшийся мембраны яйцеклетки легко проникает в нее. Однако, сразу же вслед за этим в клеточной мембране происходят быстрые физико-химические процессы, которые отделяют этот единственный сперматозоид и запирают вход для всех остальных.

Информация, содержащаяся в приведенном выше аяте (32:8) стала известной современной науке лишь в 20-м столетии в результате микроэмбриологии исследований благодаря высоким технологическим достижениям века. А в Коране об этом факте уже было сообщено 14 веков назад (!)

Последнее еще раз доказывает **Божественную суть**

высказывания, содержащегося в вышеупомянутом аяте (32:8).

Весьма также интересно (и удивительно), что в Коране высказывается мысль о том, что человек создан из **смешанной жидкости** (мужской и женской):

«**Поистине, Мы создали человека из капли смеси...**» (Коран: Сура 76, Аят 2).

Фраза «**капля смеси**», звучащая на арабском языке как «**нутфат-амшадж**», удивительно точно характеризует результат процесса оплодотворения, которому предшествует процесс смешивания мужской и женской жидкости. Во время слияния мужской клетки сперматозоида и женской яйцеклетки в фаллопиевой трубе происходит образование первичной клетки, получившей в эмбриологии название «**зигота**». (Из этой единственной клетки затем «вырастает» зародыш человека.) Эта первичная клетка (зигота) сразу же начинает делиться и размножаться, превращаясь через некоторое время в скопление клеток сферической формы, которое в эмбриологии получило название **морула**. Из морулы затем формируется структура, носящая название **бластула**. Это как раз и есть «**капля смеси**», о которой идет речь в вышеприведенном аяте (76:2). Заметим, что термин «**нутфат-амшадж**», который присутствует в оригинальном тексте Коране, имеет больше смысловых оттенков, чем его перевод «**капля смеси**». Так, «**нутфа**» – это существительное единственного числа, в то время как «**амшадж**» – прилагательное множественного числа. Поэтому выражение «**нутфат-амшадж**» несет в себе также дополнительный к «**капле смеси**» смысловой оттенок, заключающийся в том, что это есть единая (целая) многокомпонентная система. Термин «**амшадж**» очень точно характеризует «**нутфат**» как многогранное образование (каковым является «**бластула**»).

Подобный научный феномен Корана является еще одним (наряду с другими) блестящим свидетельством того, что **Коран – это Слово Всевышнего Творца**, знающего до мельчайших подробностей процесс сотворения человека.

(Продолжение следует)

ВНИМАНИЕ!
Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

Желающих присылать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты 'Свет'». Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланные материалы не возвращаются.

